

# 冠军选手单位

## 2024 数字技能 与你同行 第七届江苏技能状元大赛闭幕



# 第三届全国新能源汽车



江苏省淮海技师学院

# 打造技能『梦工厂』 实现就业高质量

宿迁是一座充满活力的城市,正在迅速崛起,激情四射。

城市的发展不仅需要经济的支撑,也需要职业教育的支持,尤其是在推动新旧动能转换和高质量发展的关键时期,技术技能人才的培养无疑是宿迁高质量发展的重要支撑,职业教育的创新和发展则是实现这一目标的关键路径。

在这样的背景下,江苏省淮海技师学院(以下简称“淮海技师学院”)精准发力,不断优化专业设置,推进教学改革,在实践中蹚出了一条技术技能人才培养的新路子。



本版组稿:孙菲



作为与经济社会发展联系紧密的职业教育院校,淮海技师学院致力打造技能人才培养的“梦工厂”,不遗余力。淮海技师学院的快速发展不仅是学院自身的成就,也是宿迁地区职业教育发展的缩影,更为宿迁地区职业教育注入了强大动力,为培养更多高素质技术技能人才打下了坚实基础。在国家高度重视职业教育发展的背景下,淮海技师学院将继续砥砺前行,为宿迁经济社会高质量发展作出更大贡献。

对人才来说,一技成,则天下行;对城市来说,匠心聚,则百业兴。

日前,宿迁发布《关于进一步推进长三角先进制造业基地建设的若干政策措施》,其中包括支持优势产业链培育、支持企业科技创新、支持产业高端跃升等六个方面18条内容,多维度保障制造业发展所需的空间和资源。

近年来,宿迁制造业发展迅速,对技能人才的需求越来越大,专业设置又该如何跟进?

“今年上半年,我们新设置了智能网联汽车技术应用、工业网络技术、电气自动化设备安装与维修3个专业,形成了以智能制造、汽车技术应用、电子商务等8大专业集群协调发展的格局。”淮海技师学院院长朱宇亮说,每

今年4月,淮海技师学院举办了“暖心服务,‘职’等你来”2024年校园招聘会,全市多家重点企业在本次校园招聘会上设点招聘,不少岗位都是近年来制造业高质量发展所需的新岗位。

“工作机会很多,让我们选择的空间更大了。”此次校园招聘会上,淮海技师学院智能制造系学生李阳投出了两份简历,扎实的职业技能让他底气十足。

“这是今年校招最省心省力的一次,因为淮海技师学院的很多专业与我们企业的岗位匹配度非常高,感谢淮海技师学院为我们企业输送了这么多优质人才。”天能电池集团股份有限公司招聘工作负责人说。

在“就业促升学、升学稳就业”的大背景下,普通教育看高考,那职业教育看什么?

看大赛。一条有盼头、有奔头的路径由此清晰,淮海技师学院根据实际,不断调整学生培养计划,着力搭建学生成长平台。

日前,第七届江苏技能状元大赛在宿迁圆满落幕。经过3天的“龙争虎斗”,淮海技师学院参赛选手一举斩获3金3银5铜的好成绩,3组选手获得“江苏技能状元”称号,学院获得“江苏省高技能人才摇篮奖”。

在第七届江苏技能状元大赛中取得的优异成绩,是淮海技师学院工学一体化教育教学改革成果的集中展现,也是学院亮眼成绩单的其中之一。

近年来,淮海技师学院始终坚持特色办学理念,以职业技能大赛为引领,全面提升技能人才培养的整体水平,先后在国家级技能大赛中摘得奖牌45枚,在省级技能大赛中获

### 聚焦市场热点,专业对接产业

年做专业设置的“加减法”,一直是淮海技师学院的头等大事。

“职业教育对接产业需求,专业集群服务产业集群,专业链对接产业链。”朱宇亮介绍,围绕全市“6+3+X”产业体系 and 20条产业链,淮海技师学院各个专业的产业匹配度达到80%,学院毕业生受到各行业重点企业的广泛青睐。

以构建现代职教体系为己任,淮海技师学院创新人才培养模式,切实提升社会各界对职业教育的认可度,不断提升学校与经济社会发展的契合度——

加强社会培训和职业技能鉴定,今年上半年共开展各类社会培训9019人次,人才评价173场,技能等级认定取证数8116人,取证

率90%以上;

聚焦培养复合型人才这一目标,推进教师队伍结构优化,培养国家级技能大师1人、省级技能大师5人,国家级技术能手、省级技术能手59人,“江苏大工匠”1人,“江苏工匠”4人;

构建“招培就创”联动格局,实现专业设置与市场需求同频共振,毕业生本地就业率连续三年超过80%。

“职业教育的办学思路要聚焦服务地方经济社会发展,聚焦政策和资源,灵活和有前瞻性地规划、调整专业结构,让专业与产业对接,让学生技能与企业岗位衔接,实现‘求职有道、优质就业’。”淮海技师学院党委书记李军深有感触地说。

### 聚焦企业需求,就业前景广阔

学生与企业实现“双向奔赴”,得益于淮海技师学院持续推动产教融合走向深入。

“从招生就开始谋划,怎样培养高质量的制造业人才,把职业规划贯穿人才培养全过程。”淮海技师学院招生就业处有关负责人介绍,淮海技师学院着力推动产教融合,把“促就业”作为第一要务,走访多家企业,并与企业建立了深入联系,把产业需求融入人才培养中,着力为企业输送优秀人才。

围绕“四化”同步集成改革要求,近年来,淮海技师学院先后与85家企业合作,开设“订单班”42个,与宿迁地区企业共建5个二级产业学院,培养层次为高级工、预备技师,切实

建好人才供需对接平台。

值得关注的是,近五年来,淮海技师学院为地方企业输送技能人才过万人,学院与地方经济发展、城乡统筹发展互相成就,彼此“温暖”。

“职业教育要培养企业需要的复合型高素质技术技能人才,对此,我们将进一步深化校企合作。今年下半年,我们计划新签订校企合作企业20家以上,增加‘订单班’‘冠名班’数量,以企业的标准和需求定向培养技术技能人才。”李军说。

校企合作,产教融合,职业教育院校在融入社会发展的同时,有了与城市同生共荣的机会。

### 聚焦大赛引领,技能成就梦想

得奖牌229枚。

在第三届全国新能源汽车关键技术技能大赛中,淮海技师学院参赛选手赵文杰获得机动车检测车工赛项冠军。“参加这次技能大赛,我收获的不仅仅是比赛经验,还学习到了关于新能源汽车技术的先进理念。”赵文杰说。

“参赛是梦想的起点,只有站在更高的平台上,与真正的高手过招,才能认识到差距。”对于淮海技师学院学生、第五届全国智能制

造应用技术技能大赛金牌获得者刘浩来说,“学本领、交朋友、拓眼界”是他参加技能大赛的最大收获。

技能大赛为职业院校的学生搭建了充分展示自己的舞台。事实上,淮海技师学院始终以培养具有创新精神和实践能力的高素质技术人才为己任,持续深化工学一体化教育教学改革,使专业课程对接工作岗位、技能大赛,打通教育教学与实训实习之间的通道。

